关于进一步做好群众和企业到政府办事 “最多跑一次”事项标准化规范化工作的通知

浙跑改办字〔2017〕6号
 
 
省级有关单位：
为全面贯彻落实省委、省政府关于加快推进“最多跑一次”改革的决策部署，根据省政府印发的《加快推进“最多跑一次”改革实施方案》（浙政发〔2017〕6 号），现就进一步做好群众和企业到政府办事事项标准化规范化工作有关事项通知如下：
一、进一步厘清事项梳理范围
（一）关于部门范围。省政府明确的范围为各市、县（市、区）政府及其部门、承担行政职能的事业单位；乡镇（街道）政府（办事处）；省级有关单位包括承担行政职能的事业单位。具体梳理公布时要把握两点：
1. 列入“最多跑一次” 梳理公布的事业单位仅限于承担行政职能的事业单位。公益性事业单位、生产经营性事业单位、企业不列入“最多跑一次”事项梳理公布范围。公益性事业单位、生产经营性事业单位以及企业等受政府部门委托承担的部分管理服务事项，由作出委托的政府部门进行梳理公布。
2. 政府部门（承担行政职能的事业单位）间对于管理服务的
实施存在委托关系的，一般由受委托的部门或单位梳理公布与受托管理服务相关的“最多跑一次”事项。如省级部门通过委托的形式将行政权力下放给市县部门行使的，由市县部门负责该权力事项的梳理公布工作。
（二）关于事项范围。主要把握以下三点：
1. 群众和企业到政府部门办理的事项原则上应为权力清单和公共服务事项目录中的事项。对于权力清单和公共服务事项目录以外，个别现阶段确需跑到政府部门办理的事项，也应列入群众和企业到政府部门办理的事项范围。
2. 就行政权力事项来说，列入“最多跑一次”事项的权力事项主要是依申请的行政行为（如行政许可、行政确认、行政给付、行政裁决、其他审批权等）和法律规定行政相对人负有申报（报送）等义务的行政行为（如税款征收实行纳税人申报制度）。行政处罚、行政强制等依职权的行政行为，除相关费用收缴或法律有特别的制度规定外，不得要求群众和企业到政府部门上门办理，也不宜列入“最多跑一次” 事项清单，以避免增加行政相对人负担。
3. 就公共服务事项来说，列入“最多跑一次”的公共服务事项主要是指需要群众和企业提交办事申请、政府部门同意才能办理的事项（如开具证明等）。不需要提交申请就可以办理的事项（如通过网络在线查询等）无需列入“最多跑一次”的事项。另外，一些目前已列入公共服务事项目录，但并非基于行政管理关系提供服务，而是基于一般民事合同关系提供的商业性服务事项（如审批中介服务、广告价格咨询等），不应列入“最多跑一次”事项梳理公布范围。
二、科学确定“一件事情”的界定标准
前一阶段，各地公布的“最多跑一次”事项主要是从部门的角度出发进行梳理。但在实际当中，群众办理一件事情，往往需要涉及多个部门，如果仅从部门角度来要求“最多跑一次”，就难以实现群众和企业找政府办事“最多跑一次”的目标。下一步，要把群众和企业办一件事情“最多跑一次”作为梳理和公布的标准。如何界定“一件事情”，需要不同情况区别对待。从实践情况看，“一件事情”主要可以分为几种情形：
一是一个部门一个办理事项。如省能源局实施的“穿跨越管道等施工作业审批”。
二是多个部门一个办理事项。如省经信委、省金融办共同实施的“融资性担保公司设立与变更审批”。
三是一个部门多个办理事项。如县级地税局实施的“城市维护建设税征收”、“城镇教育附加费征收”、“地方教育附加费征收”等。又如，企业跨县级行政区搬迁时，需要在变更工商登记前办理企业档案迁移手续，对于这种情况，如果不把它归并为“一件事情”处理，还是会存在提交两次申请材料，跑两次的现象。
四是多个部门多个办理事项。如“不动产统一登记”，涉及交易备案、税款征缴和不动产登记三个办事环节，分别由建设、地税和国土部门办理。
后面三种情况，都是一件事情需要多个部门或环节办理的情况。对于一个部门涉及多项办理内容的，要以“一件事情”的标准推进相关办理内容的整合归并，实行综合办理，实现多个办理事项“跑一次”；对于一件事情涉及多个部门、多个办理环节，群众和企业需要“多次跑”、“多头跑”的事项，要着力打通部门间办事环节，建立一体化的办事规范和办理流程，推进部门间、环节间的无缝对接、集成办理，实现“一件事情”全流程“最多跑一次”。
三、准确把握事项梳理口径
（一）以权力清单和公共服务事项目录为基础梳理群众和企业到政府部门办事事项的，原则上以总项作为梳理“最多跑一次”事项的基础，不再以子项梳理“最多跑一次”事项。比如，按照一件事情的界定标准，一项权力（公共服务）事项办理界定为一件事情的，一般一项权力（公共服务）事项梳理为一项群众和企业到政府办事事项，并在事项名称上保持一致。例：事业单位登记，虽然包括设立、变更、注销登记三个子项，但在梳理公布群众和企业到政府办事“最多跑一次”事项时，以“事业单位登记”一项对外公布。
（二）按照一件事情的界定标准，一个部门（多个部门）的多个办理事项可以归并为一件事情的，原则上多个办理事项梳理成一项群众和企业到政府办事事项。对于跨部门的“一件事情”，各有关部门在公布事项时，应共同公布同一项群众和企业到政府办事事项，并分别注明本部门负责的办理子项。
例 1：权力清单中的“城市维护建设税征收”、“城镇教育附加费征收”、“地方教育附加费征收”等事项，涉及多个行政权力，但办理内容紧密相关、办理流程基本相似，都由地方税务部门负责征收，纳税人完全可以通过一次上门办理多个事项，在梳理“最多跑一次”事项时宜归并为一件事情，实现综合办理。在梳理公布时，可以根据纳税人办事习惯公布为“城建税及相关税费征缴”，并将“城市维护建设税征收”、“城镇教育附加费征收”、“地方教育附加费征收”等有关权力事项作为“城建税及相关税费征缴”事项的子项。
例 2：开办一家餐饮企业，涉及“企业及分支机构登记”和“食品经营许可”两个权力事项，缺少其中一个办理事项都不能合法开张营业。而且，市场监管体制改革以后，这两项权力已统一由市场监管局行使。对于这类事项，宜重点推进综合办理，实现证照联办。在梳理“最多跑一次”事项时，可以梳理为“餐饮企业证照办理”，并将“企业及分支机构登记”、“ 食品经营许可”等有关权力事项作为“餐饮企业证照办理”事项的子项。
例 3：成立教育类民办非企业单位，对于群众来说是一件事情，但先后涉及民办学校审批、民办非企业单位设立登记两个办事环节，分别由教育部门和民政部门办理。在梳理“最多跑一次”事项时，应梳理为“教育类民办非企业单位登记”一个事项，并将“民办学校审批”、“民办非企业单位登记”等有关权力事项作为“教育类民办非企业单位登记”事项的子项。在公布“最多跑一次”事项时，教育部门公布为“教育类民办非企业单位登记（民办学校审批）”，民政部门公布为“教育类民办非企业单位登记（民办非企业单位登记）”。
四、抓紧做好“最多跑一次”事项比对规范工作
当前，省、市、县（市、区）三级梳理公布的“最多跑一次”事项普遍存在名称不规范、口径不一致、范围不准确、上下不统一和各地数量相差悬殊等问题，全面开展省市县三级“最多跑一次”事项的比对规范工作迫在眉睫。省级有关单位要按照本通知明确的梳理规范要求，抓紧修订《全省系统群众和企业到政府办事事项指导目录》，并广泛征求全省系统意见，确保形成内容完整、要素规范、上下统一的《全省系统群众和企业到政府办事事项指导目录》。并以此为基础，组织全省系统开展“最多跑一次”事项比对规范工作，于4月15日前完成比对和调整任务，全面形成全系统标准规范的“最多跑一次”事项体系。今后，要根据办事事项调整情况，动态调整《全省系统群众和企业到政府办事事项指导目录》，并同步调整各级对外公布的“最多跑一次”事项。
群众和企业到政府办事“最多跑一次”事项的梳理公布是加快推进“最多跑一次”改革的基础，其规范化标准化尤为关键。省级有关单位要加强对“最多跑一次”事项比对规范工作的组织协调和督促指导，切实把本系统“最多跑一次”事项标准化规范化要求落到实处。下一步，省“最多跑一次”改革办公室将结合省级部门目标责任制考核和专项督查工作，对各单位落实“最多跑一次”事项标准化规范化的情况开展全面检查。
 
 
浙江省“最多跑一次”改革办公室
    （浙江省机构编制委员会办公室代章）
        2017年3月30日       
 
（联系人：郭林将  联系电话：87054838）
 
 
 
 
 
 
 
 
 
抄送：省政府办公厅

