萧跑改办（2018）17号
关于印发第四批“多报合一”联报联批事项
[bookmark: _GoBack]清单的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：
根据《浙江省人民政府关于印发加快推进“最多跑一次”改革实施方案的通知》（浙政发〔2017〕6号）和《2018年杭州市深化“最多跑一次”改革 打造移动办事之城工作要点》（杭政办函〔2018〕21号）文件精神，方便群众办事，减少跑腿次数，按照“成熟一批，实施一批”的工作要求，现推出萧山区第四批“多报合一”联报联批事项清单：
 (
发改
)1、工业用地续期阶段国土、发改、规划、环保、经信联报联批。对于申请工业用地续期，且需要发改、规划、环保、经信等部门配合审批的项目，改革目前由申请单位多次分别申请的模式，申请单位在申报工业用地续期的同时，一并由发改、规划、环保、经信等联合审批，区国土分局后台流转审批，窗口统一出证。
 (
工业用地续期
) (
一次性申
请工业用地续期阶段国土、发改、规划、环保、经信联合审批
) 
 (
规划
)                            优化为
 (
环保
)
 (
经信
)
2、林木种子生产经营许可证、森林植物产地检疫合格证核发联报联批。对于申请办理“林木种子生产经营许可证”，且需要申请“森林植物产地检疫合格证核发”的申请单位，改革目前由申请单位两次分别申请的模式，申请单位在申报林木种子生产经营许可证的同时，一并申报森林植物产地检疫合格证核发，区农业局后台合并审批，窗口统一出证。
 (
一次性申
请
林木种子生产经营许可证
和森林植物产地检疫合格证核发
) (
森林植物产地检疫合格证核发
) (
林木种子生产经营许可证
)                         
                         优化为



 (
一次性申请
互联网上网服务营业场所变更审批和互联网上网服务营业场所变更事项备案
)3、互联网上网服务营业场所变更审批、互联网上网服务营业场所变更事项备案联报联批。对于申请“互联网上网服务营业场所变更审批”〔涉及变更经营地址（含改建、扩建）或变更计算机台数〕和“互联网上网服务营业场所变更事项备案”（涉及变更名称、住所、法定代表人或者主要负责人、注册资本、网络地址中的一项或多项）的申请单位，改革目前由申请单位两次分别申请的模式，申请单位在申请互联网上网服务营业场所变更审批的同时，一并申请互联网上网服务营业场所变更事项备案，区文广新局后台合并办理，窗口一次出证。
 (
互联网上网服务营业场所变更事项备案
) (
互联网上网服务营业场所变更审批
) 
                              优化为
4、不动产过户与电、燃气、有线电视过户联报联批。对于申请不动产过户，且需要电、燃气、有线电视过户的申请人，改革目前由申请人凭不动产证办理的模式，申请人在申请不动产过户的同时，直接凭不动产登记受理单申请电、燃气、有线电视过户，区不动产登记中心协同各部门联动办理，窗口出证。
 (
电过户
) (
直接凭
不动产登记受理单
申请电、燃气、有线电视过户
) (
不动产过户，取得不动产证
)
 (
燃气过户
)                         优化为

 (
有线电视过户
)


各相关部门要按照“以人民为中心”理念，围绕“最多跑一次”改革要求，从方便群众办事角度出发，抓住改革契机，不断优化流程，密切配合，扎实推进，确保各项措施落实到位，切实提升办事群众的办事便捷性和满意度。
本通知自发文之日起实行。


萧山区全面深化“最多跑一次”改革领导小组办公室
(杭州市萧山区人民政府办事服务中心代章)
               2018年11月19日



抄送：佟桂莉书记、王敏区长、顾春晓常务副区长，区委办公室、区政府办公室，派驻第二纪检监察组、派驻第六纪检监察组。
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