关于政务服务增值化改革前一阶段进展

情况和下一步工作建议的汇报

（2023年10月12日）

省委改革办
政务服务增值化改革是营商环境优化提升“一号改革工程”的牵引性抓手。今年以来，在全省上下的共同努力下，政务服务增值化改革取得了阶段性成效，已由破题起势转为整体成势。省委改革委第七次会议作出了在全省推广政务服务增值化改革的决策部署。10月7日，李强总理赴杭州钱塘新区企业综合服务中心专题调研我省政务服务增值化改革工作，给予充分肯定。根据会议安排，简要汇报两个方面。
一、试点主要做法和体会

今年5月以来，我办会同省委编办、省发展改革委、省经信厅、省市场监管局、省大数据局，加强政务服务增值化改革顶层设计，明确以“五个一”任务为基础支撑的体系构架，印发《关于开展政务服务增值化改革试点的指导意见》，建立定期会商、清单管理、交流互学、督帮一体等推进机制，指导推动杭州市、衢州市、宁波市江北区、绍兴市柯桥区、杭州市钱塘新区、温州湾新区、湖州南太湖新区等7个试点地区先行先试、创新突破，形成了一批具有普遍意义和复制推广价值的经验做法。
（一）整合涉企服务资源，建设线上线下一体融合的服务载体。针对涉企服务机构、职能、资源分散，线上服务应用缺乏统一入口和统一身份标识等问题，加强服务资源整合集成，推动涉企服务从“多头分散”转变为“一站集成”。一是在线下设立企业综合服务中心。依托各地政务服务中心，整合分散在部门的涉企服务事项，设立企业综合服务中心，定位为涉企服务的中台枢纽，企业需求通过中心“一个口子”受理、流转、督办、反馈。试点地区线下企业综合服务中心均已实体化运作，平均进驻增值服务事项160余项。同时，建设乡镇（园区）服务站点、24小时自助服务专区等，构建全天候多层次的涉企服务体系。二是在线上建设企业综合服务平台。打造省级企业综合服务平台，目前已整合涉企服务应用225个。各地按照“浙里办”建设规范，开发地方特色综合服务应用。特别是打造“政策计算器”，推动从“人找政策”向“政策找人”转变。同时，以实施国家电子营业执照集成应用试点为契机，构建电子营业执照“企业码”应用体系，打造企业身份认证标识，全省电子营业执照下载率81%，居全国第一。
（二）聚焦政策精准直达快享，拓展与“民营经济32条”一体融合的服务内容。以政务服务增值化改革一体融合落实“民营经济32条”，打通政策落地“最后一公里”。8月29日，组织召开全省改革系统“民营经济32条”学习部署会，谋划推出一体融合落实举措。逐项梳理拆解145项细则，全量纳入涉企服务事项清单和企业综合服务中心服务板块。在企业综合服务中心增加统筹推动“民营经济32条”落地职能，推动政策发布、量化、解读、兑付、评估、迭代全闭环管理。在企业综合服务平台上架“民营经济32条”，提供在线咨询、申报、受理等服务。建设一批服务民营经济发展的“一类事”服务场景，推动在线上线下载体落地。

（三）注重政府社会市场三侧协同，建立多元主体参与的服务模式。针对政府基本政务服务难以满足企业多元化需求、社会化市场化服务分散未整合的问题，以政府为主导，跨界融合市场、社会涉企服务资源，构建多元协同、开放包容、合作共赢的涉企服务生态圈。省级层面全面梳理涉企服务事项，制定出台涉企服务指导目录，包括基本政务服务和增值服务，设置政策、金融、科技等13个一级分类，政策查询、直接融资、产学研合作等71个二级分类服务事项。试点地区在指导目录基础上，累计梳理服务事项1395项，其中社会侧服务事项130项、市场侧服务事项245项。各地试点探索中，形成了杭州市场化解纷、温州科创园区市场化服务等多元主体服务新模式。
（四）突出强链补链延链，构建全产业链贯通的服务体系。针对传统涉企服务大多着眼于单个企业、缺乏产业链强链补链延链服务的问题，增强科技、人才、金融等资源要素对产业链的赋能作用，推动服务链与产业链、资本链、创新链、人才链深度融合。目前，试点地区正围绕15条特色产业链，编制产业链服务清单，推进全产业链集成服务。比如，衢州市聚焦动力电池产业，梳理解决“个性+共性”问题36个，今年已吸引5个百亿级项目落地；杭州市钱塘新区、温州湾新区、湖州南太湖新区、绍兴市柯桥区分别围绕生物医药、新能源、眼健康、织造印染等地方特色产业链，推出服务驿站、产业大脑、要素图谱等创新举措，进一步提升全产业链服务质效。

（五）强化订制化套餐式供给，打造“一类事”集成的服务场景。“一类事”是对“一件事”的迭代升级，即在高效办好跨部门的基本政务服务“一件事”基础上，叠加关联度高的中介、金融、科创、人才等增值服务事项，打造形成订制化、套餐式的涉企服务“一类事”新场景。目前省级层面对标世行营商环境评估体系，编制“一类事”事项省级指导目录，推出企业开办、项目开工建设、企业注销等24件“一类事”；试点地区推出51个地方特色“一类事”服务场景，涉及基本服务事项553项、增值服务事项461项。比如，宁波市江北区打造获得场地“一类事”服务场景，提高工业上楼空间适配性，49个增容项目新增140多万平方米发展空间。
在试点地区示范带动下，省内其他非试点地区积极响应、主动靠前、大胆探索，形成了一批好经验好做法。相关典型案例我们已汇编成册，在会场上发放。
随着实践的不断深化，我们进一步加深了对增值服务和政务服务增值化改革的理解认识。所谓“增值服务”，是指在基本政务服务之外，为企业提供的精准化个性化衍生服务。所谓“政务服务增值化改革”，是指党委政府为促进企业降低成本、增加收益、强化功能、加快发展，通过制度创新、数字赋能双轮驱动，政府、社会、市场三侧协同，进一步优化基本政务服务、融合增值服务，对政务服务体制机制、组织架构、方式流程、手段工具进行的变革性重塑。

同时，在试点推进过程中，我们也形成了3点体会。

一是必须坚持围绕中心、实战实效。推进政务服务增值化改革，必须围绕推动高质量发展这一中心大局，以一体融合落实“民营经济32条”为重点，立足企业视角、根据企业需要，主动靠前为企业提供各类优质服务，让企业有实实在在的获得感。

二是必须坚持数字赋能、集成创新。推进政务服务增值化改革，必须在集成各类服务事项、服务资源的基础上，以数字赋能为手段、以制度重塑为核心，推动涉企服务从物理整合变为化学融合，从线上线下分割变为线上线下一体，推动政务服务从便利化向增值化全面升级。

三是必须坚持系统思维、闭环管理。推进政务服务增值化改革，必须坚持顶层设计与基层创新相结合，以体系架构方法推动各地各部门在统一跑道内运行，不断优化责任链、工作链、执行链，推动过程闭环管理、问题闭环解决、责任闭环落实。

二、全省推广的工作建议
政务服务增值化改革是一项系统工程，在全省推广必须讲方法重章法，上下协同、一体推进，蹄疾步稳、实战实效。建议各地各部门重点抓好以下8项工作：

一是建强工作体系。各地各部门要高度重视，坚持“一把手”亲自抓。各市县明确由1名分管领导牵头（党委副书记或政府常务副职），改革办具体牵头、政务服务管理机构密切协同，并在10月底前组建工作专班，与“一号改革工程”专班一体融合、高效运行。同时，各市县要结合落实“民营经济32条”，在10月底前制定出台政务服务增值化改革实施意见。
二是加强业务培训。今天下午，我们将紧接着举办全省政务服务增值化改革业务培训班，对这项改革的概念内涵、重点任务、推进路径等进行系统讲解和辅导，进一步统一认识、形成共识。各地各部门也要在10月底前开展相应的工作培训和业务辅导。

三是一体融合落实“民营经济32条”。各地各部门要边推进改革边推动政策落实。各地改革办要与发改部门主动对接、密切协同。既要把落实“民营经济32条”作为改革的重要内容，也要将其作为检验改革实效的重要标准。
四是建设线下的企业综合服务中心。各市县要抓紧在政务服务中心组建企业综合服务中心，加强资源和力量整合，建立“前台综合受理、后台分类联办、限时办结反馈”运行模式，确保企业服务顺畅、高效。11月底前挂牌。需要强调的是，企业综合服务中心的组建，要注重资源整合、内涵提升，对人员编制机构不作刚性增加要求。

五是建设线上的企业综合服务应用。数字赋能是改革的核心特征和重要手段。各市县要在“浙里办”体系下，建设地方特色企业综合服务应用，加快推动跨区域跨部门跨层级涉企服务系统打通、流程再造和业务协同。同时，全面启用“企业码”，链接企业综合服务应用，不断丰富“企业码”应用场景。

六是编制涉企服务事项清单。各市县要在省级指导目录基础上，全量梳理符合本地企业需求和产业链发展需要的涉企服务事项清单。

七是打造“一类事”场景。各市县要在全面承接省级“一类事”的基础上，探索打造地方特色“一类事”场景，推动在线上线下载体落地运行，尽快实战运用。

八是建立完善工作机制。改革的深层次逻辑是机制重塑。各市县改革推进过程中，建立并不断完善问题闭环解决的工作机制和职责清晰明确的责任机制，重点建立企业综合服务中心运行、线上线下协同、政企沟通交流、综合评价等机制。

下一步，我办将全面贯彻落实本次会议特别是徐常务重要讲话精神，继续履行好牵头职责，强化主管直抓、统筹协调、督帮一体，会同各地各部门加快推动政务服务增值化改革在全省铺开，努力形成更多具有全局性意义的制度创新成果，打造新发展阶段我省引领全国改革风气之先的“金名片”。



