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我们搞政务服务增值化，就是要靠制度化来推动，不能因为县主要领导很重视，县内的部门就很积极很努力，主要领导不重视，下面就不努力。推动这项工作一定要靠制度化，最终要达到不管什么渠道收集来的企业问题，不管领导重不重视，不管是企业主动提出的问题，还是被动发现的问题，我们都要积极主动地去推动解决。要把整个体制机制健全完善，并做好相应的监测评价、晾晒通报，最终达到这样的效果。
法治是最大的营商环境，法治体现出来的是开放的、公平的、稳定的、可预期的，要靠机制、靠技术去推动（最终通过智能机器人替换了领导，领导不要觉得自己忙得不可开交、不亦乐乎，然后觉得自己真厉害，其实这不是你厉害，是你头上帽子厉害，你只是顶了个县委书记、市委书记或者常务省长的头衔），我们要让企业通过这一套体制机制解决自身的问题，这样才是现代政府、法治政府。
当然，我们现代政府、法治政府，还需要体现一些政府的温情，企业家面对我们政府的工作人员时，要能感受到我们是有感情的、服务是有温度的，要为企业家提供一种信心，增强企业预期。我们浙江和其他地区的政府要做到不一样，我们是“两个先行”示范区，（省域）现代化最终就是制度的现代化，是人的现代化。
我们推动（营商环境优化提升“一号改革工程”、政务服务增值化改革），就是营商环境、发展环境，是现代化产业体系，是新机制、新平台、新赛道。在目前这样困难的形势下，我们对区域高质量发展动能的培育、竞争优势的培育，最终就体现在地方的大的发展生态上。
之前我们讲过“产学研用金、财政介美云”，这里讲的就是产业链生态圈，其实最大的一个生态圈是包含政府、企业、市场、社会公众的。打造好的生态圈，需要政府、企业、市场、社会共同努力，形成一个最大的合力，画出最大的同心圆。这才是长兴、湖州，乃至浙江最大的竞争力，这其实也是浙江竞争力强的一个密码，是浙江现代化的一个本质内涵，这也是其他省市来学习学不走的，他们能学我们的理念、思路方法和机制，但是浙江的土壤、浙江的生态、浙江的环境、浙江的团队是学不走的。
我在上午调研时讲了，我们的干部队伍和企业家队伍，如果能够这样双向奔赴，在工作+感情、线上+线下、共性+个性的助企服务中，实现全省一盘棋、一体化打通融合。这和我们经常讲“干部为事业担当，组织为干部担当”是一样的。上午，吴智勇副书记讲企业家为地方发展是冲在一线市场打拼，我们政府的干部队伍为企业家提供配套服务支撑的保障，这样大家就能心往一块想，劲往一处使，大家相互抱团，彼此温暖、共同成就。我们浙江最后就是要形成这种局面，干部队伍和企业家队伍互相支撑、互相成就，政府创造环境、市场创造财富，最终实现政府有为、市场有效，这就是浙江最强大的竞争力。
我认为做这项事情（增值化改革）的底层逻辑，不是简单的“一件事”变“一类事”，政务服务变增值服务，被动变主动，主动去企业收集掌握需求信息和问题信息，这些只是一种补充手段。现在渠道已经很多，要把这些渠道的信息来源真正做好全量归集、分析研判、分类交办、协调服务，分类分层分级处理，实现全省“一盘棋”，真正实现党建统领和基层治理上下贯通、条抓块统的整体政府、整体智治格局。
整体智治的理念高度体现在这个方面，乡镇解决不了的问题交给县里，县里解决不了，再交到市里，或者省里，我们一定要想办法帮企业搞定问题，要让企业家有最大的获得感，让企业家感受到他们是有后台的、是有依靠的、是有支撑的，我们的政府是有作为的、有担当的，政府是为企业着想的（政府不但给我们解决问题，政府还是有感情，有温度的）。
所以增值化服务是一个概念，更是一个理念，是一个高度、一种境界，是浙江现代化的一种体现。就是我们政府其实刚才说了那么多，从营商环境到新动能，到高质量发展，到现代化，其实就是浙江的核心竞争力所在。我们大家要一起商量，实现体制内打通、体制外打通、上下条块打通，一起来为企业提供集成服务。全量归集涉企问题和诉求，全系统集成、全量归集，全方位、全过程、全周期、全链条服务，其实它就是放大服务，增值服务就是说我们可以提供的服务都提供出来（当然，也有人提出来，说建设法治政府要有边界，不是所有东西都给企业，我觉得这么困难的经济形势下面，尤其我们这个增值化服务还刚刚起步破题，这样理解也不合适）。
（在金融服务板块）你们是把触角延伸下去，把企业的金融需求挖掘出来，线上依靠大数据去分析研判、筛选挖掘。通过（各个渠道）收集上来（经过）中台分析研判后，流转到金融板块来，进入一个内循环。你们现在通过这几年对县内27家银行的连续性考核晾晒，从最初的倒逼银行到企业去服务，变成现在把主动去企业提供服务变成银行等金融机构的“内在习惯”，这种做法很好（刚才石一婷书记没补充解释时，我脑子里就会有一种问号，我还以为你们这种做法又是那个领导想出来的花头精，现在听来感觉你们长兴是实打实地在做。因为现在这个说法和材料太多了），你们的金融服务确实是平时已经做得很深刻的。我感觉金融板块机制方面的运作体系是可以的，这个整个体制机制的运作是很有效的（不一定要叫创新，现在动不动就要创新的做法也不好，不管什么工作老在创新）。晓明秘书长要把这些好的模块进行筛选，然后再复制推广，再与各地方实际结合设计，实际上金融服务板块的底层逻辑就在这里，就是这些政策在支撑（比如，现在长兴县内的27家银行变为主动到企业去服务，正是因为有这些对银行考核的制度作支撑，然后促使了银行主动到企业服务的有效运作。我们现在的信息简报也是这样的，都在介绍银行怎么组团走访企业，有的还在吹牛）。
我们要做的就是要把企业涉及的问题都发现出来，归结起来，想着怎么通过闭环机制，把这些问题协调服务好，形成一个闭环，提升企业家的认同感满意度。让企业家感受到，党委政府和市场主体、企业家们真的在一起，是一起同行的。
（在项目服务板块）现在的（能评环评）“两评联审”其实就是改串联为并联了，区域评价就好比是把多个身份证放到了一个户口本。你们通过对中介机构的晾晒行动，倒逼中介机构提升服务质效，做法很好。
（在政企会客厅）这个研讨会客厅虽然场地面积不大，但是功能还算齐全，也是必需的。晓明主任你们这样做得很好，会议室不一定要搞大一点，一定要找对地方。
这一圈总体看下来，我认为这个流程的最好标准就是方向找准，依托完善的体制机制和运转流程来打造最优的营商环境，最终达到“机器换人”的目的，让企业办事不用找人，不找书记找机制，这才是现代化市场的应有之义。你们在这方面还要不断地深化，要坚持问题导向，最后形成一套成熟的稳定常态长效机制。
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