金书记在专题调研企服中心为企办实事
工作会议上的讲话
（根据录音整理）
今天我们几位领导一起深入的、全面的了解这半年来增值化改革的情况，包含其他几个相关的工作。总体来看我们的运转还是比较正常的，包括前面的各项督查、调研、上级的了解，总体来说对我们的工作还是比较肯定的。大部分的数据指标也是走在前面的。包括各部门做的也有很多创新的亮点。在各自的领域内大部分是走在前面的，这个是要充分肯定。此外，内部的体制机制也是不断地理顺，特别是闭环机制的建立，经信跟企服中心的协调这一块还是比较顺畅的，总体还是不错的，基本实现了我们年初的要求。
但是对比现在的各个地区的各方面的创新和各自的成效，包括一些纵向的评价，横向的比较，也存在不少的问题，有些在调研过程中也讲了，有些几个领导也讲了，包括你们自己也汇报了。总体上，我们上半年一部分工作成效，是惯性作用，大家对我们去年一炮打响的这种“惯性”的肯定，我们自己要清醒。另一个，现在其他的一些区县，还没有形成比较好的提炼总结，但是很多已经做在前面，比如我刚才说的像西湖、临平的，都在某些方面做了很好的探索。刚刚上周五开的，市委的改革委会议上，“三个经验”介绍还是比较突出的，我们要虚心学习。所以总的来说，今年的新的亮点和突破还是不够的，还是常规工作。整体是增值化服务，是新工作。但在赛道里面是常规惯性工作。另外，部分的数据工作的排名也没有走在前面，有12位的，还有很多七八位的，中游的都是。我们内部一定要有清醒的认识，不要老躺在功劳簿上，老靠惯性思维，老靠总结提炼来解决问题，实体上没有跟上的话，最终会被打回原形的，更何况人家进步的很快，大家一定要清醒。
昨天二十届三中全会已经结束，我相信公报大家都学习了，还有一个解读的过程，特别是更多的要学习决定的原文。在新的历史阶段、关键时期，我们思想认识上要不断的更新，总体就是后续要学习好三中全会的一些精神，特别是涉及增值化，涉及政务服务改革等为企服务改革等方面的精神，推动我们的增值化改革进入新阶段。特别是要理解好、贯彻好省市前期和当前，包括三中全会后要部署的一些要求，各个条线的要求，把它整合好。
那么具体我再提三个方面要求。
一是要明确目标要求，不断强化功能。目标要求，大的就是按照省级试点，按照易书记的“立潮头展雄风”的要求。增值化改革这项工作上就是，首批省级试点“立潮头展雄风”，为人家做示范的目标要求。一个层面，就是要持续走在前，不是去年走在前，慢慢往下走，那肯定是不行，要持续走在前。人家都因总理来过的慕名而来，不能名不副实，这个也是一个政治责任。第二个层面，就是要突出“增值”和“改革”两个关键词。现在大家都重视了，各部门各行业齐发力，事务性的事情会越来越多，但是，一定不要忘了初心，那就是我们搞的是增值化的改革、增值化的服务，不是原来的普通服务、常规服务、便捷服务，重新包装一下这么简单。另外，是要用改革的方法，这是一项改革，不是一个常规的工作，是要用改革的思维、改革的举措，来实现增值的目的。大家一定要理清楚。第三个层面，目标要求就是要“定性定量两手抓”，你定量上要靠得硬，无感监测也好、各项满意度也好，要靠得硬，各行各业的、各个主管部门对我们的评价，都要靠得硬，排名都要靠得硬，一想到“钱塘”就能想到点什么。所以我们要好好的摆进去。改革专班也好，综合服务中心也好，那是整体摆进去；各个板块板块摆进去，各部门各自摆进去来考虑。强化功能是基础。其实去年省委改革办的要求，其实简单来说，就是中台枢纽，涉企事项的中台枢纽的功能，怎么样给它立起来。眼前我讲几个细点，你们再去完善。第一个就是数据全量归集，逻辑上再理顺，可显示。第二个“企呼我应”的闭环解决机制要真实有效。第三个线上线下企业协同机制要建立建全。我们原来的概括就是几个“一”，一个中心一张网就指的是线上线下协同，原来线上重点依靠的就是“企呼我应”，现在上面也在改版。我们的企服新干线怎么更有效，要跟线上的协同、线下的协同。我看市里的改革办的报告里面也谈到了，企服新干线，这个还是有一定影响。否则你说看不到人，我在线上，结果人家认真起来再看一下线上，你还是原来那点东西。八大板块的线上线下要协同。第四个，各个服务驿站的特色化建设也要提上议事日程。我们说“一中心、六驿站”，结果一直就是“一中心一驿站”，“驿站”要实事求是，因地制宜，也不一定全部都去马上建起来。有条件有需要，或者是跟原来平台服务企业的空间整合起来就行了。芯谷听说要搬地方了，企服中心正好去指导他们，正好把它为企服务的窗口打开，然后一些综合的、跟集成电路有关的一些服务，起码能够先有人受理。这样外部的一些资源，还不行的话，可以一周下来先对接一次等等，集成电路设计这些东西，比如芯谷可以先做起来，适当的做起来。第五个，重要的涉企政策要求有及时分解和植入的机制，去研究一下。前面一直以来就要我们搞32条，这个就是重大涉企服务政策。我们企服中心要动态的，能承接上级的重大涉企政策。刚刚你们讲了这个“两重”的问题，这个东西人家肯定都没注意到，我们要有这种机制。省里说“两重”，先把“两重”搞出来，32条已经搞了，原来281项，你现在把“两重”搞进去，哪些板块涉及，然后下一步还有重大的事情渗透进去等等，提升服务的功能。
二是推进服务升级，强化创新支撑。几个升级，第一个由常规服务向专业服务升级，这才能够体现增值服务，或者企业的获得感会更强，人家更办不到，类似于医药改革这些事情。第二个是一件事向一类事升级，要落到实处，要具体要形成机制，怎么样建设“一类事”不要变成口号。就刚才说的，像兜底服务里面很多兜底的“一件事”，最后变成了不需要兜底的“一类事”，非标的“一件事”变成标准的“一类事”，我们要去做。第三个“被动服务”向“主动服务”升级，都是等着企业来找，“企呼”嘛要。但是我前面就讲了，人家呼多了以后，我们可以研判，所以同类的东西你不要呼我就给你了，要研判，就像企业政策直达，其实也是这个东西。那么同样，“为企办实事”也是这么个东西，也是来自企业呼，最后我们主动提供，不需要每个企业都来呼一下，也是我们主动提供，“为企办实事”这个事情，我觉得是非常不错的一个载体，好好的去梳理，把上级的、市里的要求搞好，也可以提前策划明年的我们自己本级的“为企办实事”。我看他这个复杂了一点，不清晰，企业获得感，感受度不一定很强，这个都变成了一些官方的语言、机制化的语言。可以直白一点，我们自己可以搞一些你们要谋划的，跟为民办实事一样，可以搞几件直白一点的为企办实事。比如针对企业要素方面，电力接入怎么样？商务走出去你怎么办？每个板块可以去谋划一下，直白一点，对一类企业感受度深一点，共性强一点的。从创新的角度，我想一个是技术创新，没有技术创新，增值的能力是有限的，我们前面的政策计算器，人家就眼前一亮。现在提到的AI+，不要纯粹赶时髦，要可用，什么智能什么人，这个是虚拟人、数字人、元宇宙技术。比如搞个数字人、元宇宙，有那么多企业在啊，这个可以做。政策计算器先给它做好，做深做实，这是企业感受度最深的，元宇宙AI技术做起来。再是服务项目的创新，比如“创新贷”就是非常好。上次中央政研室的副主任谭方裕，今天是新闻发布人之一，他回头的时候就在说这个非常好。“创新贷”的关键是这个维度的设置，形成创新的积分，这一步是关键。这个就是一种信用，创新的信用，这个偏了，这个信用就不准，博士专家录取在成果转化方面的堵点卡点，就这些，服务项目的创新，其他板块也去看一下，搞出个把重大的服务项目创新，有别于普通的服务，财政这块、金融这块这么多，怎么推动，外资外贸方面走出去方面怎么推，搞点什么项目。还有其他载体的创新支持。我们企服中心是个中台枢纽，但并不是为企服务的全部，它需要很多支撑。你比如人才工作要做得好，比如说背后人才集团，就是一个重大的支撑，跟人才集团搞点什么来支撑我们深度的强有力的人才服务。一样的，走出去办展会，比如我们的背后的支撑都是像米奥兰特这样子背后的强大的支撑。你有中台枢纽，没有背后的资源是不行的，也要有点大的考虑，这个需要各个专业部门来去考虑。我们合规审查一样的，也都是一个背后的支撑。
[bookmark: _GoBack]三是加强自身建设，打造标志性成果。自身建设，一是临时党委作用要发挥好，体现党建引领争先创优，把这支队伍精气神给调动好。刚刚搞的时候有一些很好的做法，比武打擂什么的，当然不一定搞得很频繁，但可以展示、培训、打擂等等，这些还是要搞起来。这个，欧靖同志你多花点精力，有些利用休息日、休息时间什么的，搞一搞，火起来，大家的精气神要提起来。二是协同机制，板块之间的协同机制。刚才闭环解决数量少，大的数据大，那个数量少，其实是个好事，大的数量大说明企业都来找，那个少说明其他板块都解决了，是好事。这个，在不露馅的前提下，在没有体更多体外循环的基础上，如果这样，是好事。所以板块协同要提高，首问责任一定要做到。就像刚才说“创新贷”，是科技的还是财政的，首问责任协同处理。财政的政策更加，所有板块都有涉及，这个板块之间的协同是关键。还有中心和驿站之间的协同，跟医药港驿站之间的协同。三是外部资源的整合，这是增值化服务的，真正的增值起来的重要的支撑，也是我们说整合政府侧、市场侧，社会侧，那怎么整合？你有没有好的机制，现在都是我们强拉的。他们主观能动，激发他的活力，或者让他“有利可图”，这个是打引号的，要有它的内生动力，在整合市场侧、社会侧上怎么激发内生动力上，你们去研究。现在比如金融去研究，让他们有兴趣来，有兴趣去服务企业，有兴趣搞信用贷、创新贷，有什么好办法。律所这也一样等等。如果没有这个东西，可能要大打折扣，或者说跟原先的服务区别不大。四是考核评价的优化，还要再去研究。那么标志性成果，去年以来应该有很多，后续的话要去想一想。今年一季度，国务院那个东西还是非常好的，典型案例，里面有些总结上也好用，我看市里也在用。我们是有具体内容的，当然好几个区，在理论研究上要有标志性成果，典型案例上要有标志性成果，就刚才说到创新项目怎么变成典型案例。创新项目，还有兜底服务这块，纪委搞的这个东西，要给他的好好做实，在纪委系统这条线上去，纪委也要做一些结合实际的事情，这个现在比较符合这个简政放权什么的，非常符合。这些典型案例要善于总结，内部要有一个归结机制。刚才说各板块定期讲讲典型案例，各自分享、完善典型案例分享会，可以搞一搞，经验的总结宣传。刚才类似于国务院的刊物、省的刊物，新华社啊内参啊这些东西，要去谋划。再是争取一些试点示范，这个各个条线都要去努力，像纪委这边也争取了，“创新贷”也争取了，争取到给他做实做大，这些都去努力。市里接下去也会搞企业全生命周期的一个系统，从项目全生命周期转到要搞企业全生命周期，你们去了解一下，市里陈瑾常务在牵头，包括副秘书长这里，看看怎么弄，需不需要试点，要试点我们来，这个还蛮有意思的，其实这个也是一个很大的命题。各类试点示范各自去争取做好。总之我们这项工作只能做好，只能领先，特别今年又是改革大年，能够成为快速落实三中全会精神全场的一个主抓手，形成一些新的标志性成果。各类媒体，包括新华社的社长领导也会说，都会围绕三中全会改革的要求，会来选题踩点。他们一般媒体的做法就是从具体事例为切口，来解剖我们的深层次的改革的东西，所以要掌握这些办法。
我就说这些。


